Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Heiner Merz AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Finanzielle Leistungen an die Kirchen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

In welcher Hohe zahlte das Land Baden-Wiirttemberg in den letzten zehn Jah-
ren jéhrlich fiir welche Zwecke finanzielle Mittel an die Kirchen im Land?

. Wie hoch waren hierbei seit 1952 die jéhrlichen Leistungen, mit denen die

»Sakularisationsverluste* der Kirchen kompensiert werden sollten?

. Auf welchen rechtlichen Grundlagen werden die Hohen der in den Fragen 1

und 2 genannten Mittel bestimmt?

. Unter welchen Haushaltstiteln werden die in den Fragen 1 und 2 genannten

Ausgaben aufgefiihrt?

. Welche ,,Sékularisationsverluste sollen konkret kompensiert werden?

. Ab welcher gezahlten Gesamtsumme gedenkt sie, die ,,Sdkularisationsverluste*

der Kirchen als kompensiert anzusehen?

. Wie hoch wire in etwa eine Abldse bei einer einmaligen Zahlung durch das

Land?

. In welcher Héhe profitieren die Kirchen im Land jéhrlich von Gebiihrenbeftrei-

ungen oder sonstigen Kostenerlassen?
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Begriindung

Noch immer leisten die Lander, so auch Baden-Wiirttemberg, finanzielle Ausglei-
che fiir angebliche oder tatséchliche ,,Sdkularisationsverluste® der Kirchen. Es gilt
darzulegen, auf welchen Grundlagen diese Leistungen in welcher Hohe getétigt
werden und ob, auch vor dem Hintergrund der zeitlichen Dimension, ein Ende
dieser Subventionierung abzusehen ist.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 24. Juni 2019 Nr.RA-7110/14 beantwortet das Ministerium
fiir Kultus, Jugend und Sport im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir Finan-
zen, dem Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau, dem Ministerium
fiir Inneres, Digitalisierung und Migration, dem Ministerium fiir Umwelt, Klima
und Energiewirtschaft, dem Ministerium fiir Soziales und Integration, dem Minis-
terium fir Landlichen Raum und Verbraucherschutz, dem Ministerium der Justiz
und fiir Europa sowie dem Ministerium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. In welcher Héhe zahlte das Land Baden-Wiirttemberg in den letzten zehn Jah-
ren jahrlich fiir welche Zwecke finanzielle Mittel an die Kirchen im Land?

Entsprechend der Begriindung des Antrags werden nachfolgend die Zahlungen
des Landes an die zwei katholischen Bistiimer und die zwei evangelischen Lan-
deskirchen in Baden-Wiirttemberg dargestellt, die diese aufgrund ihrer Eigen-
schaft als Religionsgemeinschaft oder als Kompensation fiir vorgenommene Ent-
eignungen erhalten. Nicht dargestellt werden insbesondere die unterschiedlichen
Zahlungen, die die Kirchen aufgrund deren Mitwirkung in der Wohlfahrtspflege
und bei anderen Offentlichen Aufgaben erhielten, sowie diejenigen Leistungen,
die in gleichem Mafe auch anderen antragstellenden Organisationen gewéhrt
werden.

Die evangelische und die katholische Kirche erhielten aus dem vom Kultusminis-
terium bewirtschafteten Einzelplan Staatsbeitrige, die zu einem grolen Anteil als
pauschalierte Kompensation fiir Enteignungen von Kirchengiitern zu verstehen
sind, sowie mittelbar geldwerte Leistungen im Zusammenhang mit Baulasten und
Ersatzleistungen fiir den Einsatz von Religionslehrkréften im Religionsunterricht
an Schulen.

Weiter erbrachte das Land Baden-Wiirttemberg durch den Landesbetrieb Vermo-
gen und Bau an die evangelische und katholische Kirche finanzielle Beitrdge zur
Unterhaltung der ca. 1.100 kirchlichen Lastengebdude im Land. Auch wurden
Ablosebetrige an die Kirchen geleistet, um einzelne Lastengebdude aus der staat-
lichen Baulast herauszunehmen.

Betrige in Tsd. Euro; hinsichtlich des Jahres 2019 sind die Haushaltsansdtze an-
gegeben. Angaben betr. ,,Finanzielle Mittel an die Kirchen im Land Baden-Wiirt-
temberg (Baukosten u. Baulast-Ablosungen)* fiir das Jahr 2019 sind noch nicht
moglich:

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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‘ 2010 ‘ 2011 ‘ 2012 ‘ 2013 ‘ 2014 ‘ 2015 ‘ 2016 ‘ 2017 ‘ 2018 ‘ 2019

P. hallei
P

Ev. Landes- 13.786,9 13.993,7 14.168,1 143144 14.692,3 15.177,1 15.500,5 16.042,3 16.394,3 16.825,8
kirche in

Baden

Ev. Landes- | 37.680,9 38.246,1 38.722,8 39.122,5 40.155,3 41.480,6 42.364,3 43.845,1 44.807,2 45.986,4
kirche in
Wiirttem-

berg

Erzdiozese 25.527,6 25.910,5 262334 26.503,6 27.203,9 28.101,8 28.700,5 29.703,7 30.357,7 31.157,3

Freiburg

Dibzese 25.629,0 26.013,4 26.337,6 26.609,6 27.312,1 282134 28.814,5 29.821,7 30.478,1 31.281,1
Rottenburg-

Stuttgart

Ev. Semi- 1.883,1 1.993,1 2.074,5 2.073,9 2.128,7 2.198,9 2.245.8 2.324,3 24344 2.458,5
nare und
Ev. Stift

Tiibingen

Kath. Kon- 1.127,5 1.150,0 1.173,0 1.173,0 1.204,0 1.243,7 1.270,2 1.314,5 1.376,9 1.390,6
vikte und
Kath. Wil-
helmsstift

Tiibingen

Summen 105.635 107.306,8 108.709,4 109.797 112.696,3 116.415,5 118.895.8 123.051,6 125.848,6 129.099,7

Teh

rkriften

Ersatzleistungen fiir den Einsatz von Religi

Ev. Landes-

kirche in

Baden

Ev. Landes-
kirche in
Wiirttem-

38.496,8 39.018,7 40.041,8 40.758,6 41.834,6 43.210,9 43.786,3 453445 46.106,4 47.471,6
berg

Erzdiozese

Freiburg

Di6zese

Rottenburg-

Stuttgart
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Finanzielle Mittel an die Kirchen im Land Baden-Wiirttemberg (Baukosten u. Baulast-Ablo )
Ev. Kirche | 5.904 6.008 7.507 5.804 5.461 6.362 8.356 7.395 6.841
Kath. 2.727 4452 3.587 4947 3.589 4372 3.973 4263 4657
Kirche
Summen: | 8.631 10.460 11.094 10.751 9.050 10.733 12.329 11.659 11.498
2. Wie hoch waren hierbei seit 1952 die jihrlichen Leistungen, mit denen die
., Sakularisationsverluste “ der Kirchen kompensiert werden sollten?
Die Sichtung des Entwurfs des Staatshaushaltsplans fiir das Jahr 1952 ergab, dass
eine erhebliche Zahl von Haushaltstiteln definiert worden war, die Beziige zu den
Kirchen beinhalten. Dabei kann aus den Haushaltstiteln — selbst bei Beriicksichti-
gung der im Planentwurf enthaltenen Erléuterungen — nicht ohne Weiteres nach-
vollzogen werden, auf welcher Rechtsgrundlage die Zahlungen erfolgten und ob
diese Kompensationen fiir Enteignung oder im weiteren Sinne Pauschalierungen
darstellten, in denen zumindest teilweise Kompensationen enthalten waren. Dies
zu kldren, wiirde umfangreichste fiskalische, historische und archivarische Re-
cherchen erforderlich machen. Dies gilt im Hinblick auf die Fragestellung umso
mehr, als sich die Haushaltssystematik {iber die Jahre hinweg stark veréndert hat.
Exemplarisch kann fiir das Jahr 1952 dargestellt werden (z. T. gekiirzt):
Epl. 4 Pauschleistungen fiir den Oberkirchenrat und die Prélaten 260.850 DM
Kap. 2 a) fiir Besoldungen
Tit. 215 des Oberkirchenrats 195.122 DM
der Prilaten 54.198 DM
b) fiir Versorgungsbeziige des Oberkirchenrats 31.500 DM
Der Zuschuss zu den Versorgungsbeziigen des Oberkirchenrats betrdgt
22 % v. H. des auf den Oberkirchenrat entfallenden Teils des Besoldungs-
zuschusses ohne die nicht ruhegehaltsfihigen Zulagen (35.803 DM); die
aus Einzelplan XIII Kap. 6 Tit. 110 a und 111 gezahlten Versorgungsbe-
ziige von Beamten der evang. Oberkirchenbehorde werden auf den Zu-
schuss zu den Versorgungsbeziigen angerechnet
¢) fiir Kanzlei- und Reisekosten 16.000 DM
Tit. 216 Zuschuss fiir den Landeskirchentag 7.000 DM
Tit. 217 Zuschuss fiir das Evang. Pfarrseminar 22.850 DM
a) fiir die Besoldung des Direktors 11.605 DM
b) fiir den sonstigen Aufwand 11.200 DM
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Tit. 500 Pauschentschadigung fiir Dienstrdume des Oberkirchenrats 66.600 DM

Aus der Vereinigung des ehemaligen Geistlichen Guts mit dem Staatskam-
mergut ist der Staat zu Leistungen fiir den personlichen und séichlichen
Bedarf des Ev. Oberkirchenrats verpflichtet. Im Blick hierauf wurde nach
Aufhebung des Ev. Konsitoriums als Staatsbehorde (vgl. § 70 des Gesetzes
tiber die Kirchen vom 3. Mdrz 1924, Reg.Blatt. S. 93) dem Ev. Oberkir-
chenrat durch Vereinbarung vom 4. Juni 1928 die dauernde unentgeltliche
Benutzung eines Dienstgebdudes Alter Postplatz 4 in Stuttgart zugesichert.
In Fortsetzung dieser bis zur Zerstorung des vorgenannten Staatsgebdudes
im Oktober 1943 bewirkten Leistungen wird dem Ev. Oberkirchenrat als
Entschidigung fiir die Aufwendungen durch seine anderweitige Unterbrin-
gung ohne Anerkennung einer Rechtspflicht vom 1. Juli 1948 ab eine pau-
schale Mietzinsentschddigung in Héhe des Mietwerts des zerstorten Ge-
bdudes gewdhrt. Der Mietwert bedarf noch der Festsetzung; vorldufig ist

von jéihrlich 16.000 DM ausgegangen.

Auf die Entschddigung wird au Epl. XIII Kap. 4 Tit. 1 gezahlte Hilfte der
Mieteinnahmen aus den auf dem Grundstiick Alter Postplatz 4 errichteten
Behelfsladenbauten in den Rechnungsjahren 1950 und 1951 angerechnet
(Mieteinnahmen 1950: 9.402 DM).

Tit. 501 Beitrag fiir den Deutschen Evangelischen Kirchentag 1952 in Stuttgart 120.000 DM
Tit. 261 Dotation des Erzbischoflichen Stuhles 28.000 DM
Tit. 262 Staatsleistungen fiir den romisch-katholischen Kultus aufgrund des Kon- 278.300 DM

kordats zwischen dem Heiligen Stuhle und dem Freistaat Baden vom

12. Oktober 1932

Tit. 263 Staatsbeitrag zur Deckung des Aufwandes der kirchlichen Bediirfnisse 24.250 DM
der Altkatholiken
Tit. 264 Staatsleistungen fiir den evangelischen Kultus aufgrund des Vertrages 179.900 DM

des Freistaats Baden und der Vereinigten evangelisch-protestantischen

Landeskirche Badens vom 14. November 1932

Tit. 266 Staatsbeitrag zur Aufbesserung gering besoldeter Pfarrer 1.454.400 DM

Tit. 500 Beitrag fiir die seelsorgerliche Betreuung der Fliichtlinge 308.800 DM
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Epl 4 Seminarschulen 102.400 DM
Kap. 3 Besoldung der planméfigen Beamten
Tit. 100
Die Rechtsverhdltnisse der Evang. theol. Seminare sind aufgrund des
$ 73 des Gesetzes iiber die Kirchen vom 3. Mdrz 1924 (Reg. BL. S. 93)
durch die Vereinbarung des Kultmin. und des Evang. Oberkirchenrats
tiber das Stift und die niederen evang. theol. Seminare vom 5. Mdrz 1928
(Amtsbl. der Evang. Landeskirche Bd. 320 Nr. 20 S. 164) und die VO des
Kultmin. tiber die Schulen der niederen evang. theol. Seminare vom
5. Mdrz 1928 (Reg. Bl. S. 11) mit Zustimmung des Finanzmin. geordnet
worden; zu vgl. Erliut. zu Kap. 31 des Ersten Nachtrags zum Entwurf des
Staatshaushaltsgesetzes fiir 1928.
Tit. 102 Besoldung der nichtplanméBigen Beamten 20.100 DM
Tit. 103 Beziige der Angestellten und Arbeiter 150 DM
Tit. 108 Trennungsentschddigung an versetzte Beamte und Angestellte usw. 1.000 DM
Tit. 112 Hilfsunterricht 300 DM
Tit. 200 Geschiftsbediirfnisse 300 DM
Tit. 209 Reisekosten 750 DM
Tit. 211 Umzugskosten und Umzugskostenbeihilfen 2.300 DM
Tit. 215 Pauschleistung an die evang. Seminarstiftung fiir sichliche Kosten der 7.250 DM
Seminarschulen
Tit. 215 Seminarheime 151.300 DM
Pauschleistung an die evang. Seminarstiftung fiir die Heime der niederen
Seminare
Tit. 217 Lernmittelbeitrdge an Zéglinge der niederen Seminare 300 DM
Epl. 4 Die Mittel fiir die fortdauernden Staatsleistungen sind fiir Nordwiirttem-
Kap. 4 berg entsprechend der Zahl der Evangelischen in der stindigen Bevilke-
rung am 17. Mai 1939 im amerikanischen besetzten Teil der evangelischen
Landeskirche in Wiirttemberg mit 75,7 v. H. ausgebracht.
Tit. 110 a Diensteinkommen der Geistlichen 4.718.000 DM
a) Pauschleistung 75,7 v. H. von 5.271.000 DM
b) Zulagen 727.811 DM
Tit. 111 Ruhestandsbeziige der Geistlichen 887.850 DM
a) Pauschleistungen 75,7 v. H. von 972.000 DM
b) Zulagen 152.005 DM
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Tit. 112 Zuschuss fiir die Geistliche Witwenkasse 689.000 DM
a) Pauschleistung 75,7 v. H.: von 744.000 DM
b) Zulagen 125.754 DM
Die Leistungen aus Titel 111 und 112 enthalten neben den Versorgungs-
leistungen des Staats fiir Pfarrer der Evang. Landeskirche auch die Ver-
sorgungsleistungen des Staats fiir die Prdfekten, den Leiter des Evang.
Pfarrseminars, die nach dem kirchlichen Anstaltsgeistlichengesetz versor-
gungsberechtigten Geistlichen und die Pfarrer der Briidergemeinde Korn-
tal.
Tit. 113 Zuschuss fiir Mietzins- und Aufwandsentschadigungen evang. Geistlicher 69.650 DM
75,7 v. H. von 92.000 DM
Tit. 215 Fiir pflichtméBige oder hergebrachte Leistungen an einzelne Kirchen- 11.250 DM
gemeinden
a) Abfindungsrente 75,7 v. H. von 14.000 DM
b) Zuschuss 75,7 v. H. von 800 DM
Tit. 216 Kirchen- und Pfarrhausbeitrdge 75,7 v. H. von 45.000 DM 34.100 DM
Tit. 217 Postgebiihren 75,7 v. H. von 42.000 DM 31.800 DM
Tit. 500 Beitrdge zur Wiederherstellung und Instandsetzung kriegsbeschadigter 77.000 DM
oder -zerstorter Kirchen
Tit. 501 Mietzinsentschddigungen fiir in der Baulast des Staates stehende zerstorte 21.750 DM
Pfarrhduser
Tit. 502 Beitrag fiir seelsorgerliche Betreuung der Fliichtlinge 150.150 DM
a) Pauschleistungen
b) Zulagen
Epl. 4 Diensteinkommen der Geistlichen 1.675.200 DM
Kap. 5 a) Pauschleistungen
Tit. 110 a b) Zulagen
Dienstein-
kommen der
katholischen
Geistlichen und
sonstigen Auf-
wendungen fur
die katholische
Kirche
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Tit. 111 Ruhestandsbeziige der Geistlichen 228.900 DM
a) Pauschleistungen

b) Zulagen

Die Leistung enthdlt neben den Versorgungsleistungen des Staats fiir Pfar-
rer und Kapldne mit Ausnahme der Prézeptoratskapldine auch die Versor-
gungsleistungen des Staats fiir die nach dem Angang zum kirchliche Pen-

sionsstatut versorgungsberechtigten Geistlichen an caritativen Anstalten.

Tit. 112 Zuschuss fiir Mietzins- und Aufwandsentschadigungen katholischer Geist- 11.450 DM

licher

Tit. 215 Fiir pflichtméBige oder hergebrachte Leistungen fiir einzelne Kirchen- 16.450 DM
gemeinden

a) Abfindungsrente
b) Zuschuss

Zuschuss in Hohe des festzustellenden Mehraufwands fiir pflichtmdflige
oder erbrachte Frucht-, Holz- und andere Naturalleistungen in Folge
Preissteigerung. Der im Vorjahr verabschiedete k.w.-Betrag, der fiir
Nachzahlung fiir 1950 bestimmt war, ist weggefallen.

Mehr in Folge in weitere Preissteigerung, insbesondere fiir Holz.

Tit. 216 Kirchen- und Pfarrhausbeitrigen 10.750 DM
Tit. 217 Postgebiihren 10.000 DM
Tit. 500 Beitrage zur Wiederherstellung und Instandsetzung kriegsbeschédigter 23.000 DM

oder -zerstorter Kirchen

Tit. 501 Mietzinsentschiddigungen fiir in der Baulast des Staates stehende zerstorte 6.400 DM

Pfarrhduser

Ersatz der Mietzinsaufwendungen der kath. Kirche in Folge der Zersto-
rung von Stadtpfarrhdusern. Hinzu kommt die Mietzinsentschddigung im
Fall des kriegszerstorten Stadtpfarrhauses in Neckarsulm, das nicht im

Eigentum, aber in der Baulast des Staates steht.

Tit. 502 Beitrdge fiir die seelsorgerliche Betreuung der Fliichtlinge 569.200 DM

a) Pauschleistungen

b) Zulagen
Epl. IV Beitrag fiir die kirchlichen Bediirfnisse der Altkatholiken 5.000 DM
Kap. 6 a
Tit. 111
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Im Planentwurf sind keine Leistungen an die damalige Didzese Rottenburg ent-
halten. Die in der Fragestellung gewiinschte Darstellung der Entwicklung der als
Kompensationsleistungen zu verstehenden Zahlungen ist aus den genannten Griin-
den nicht moglich.

3. Auf welchen rechtlichen Grundlagen werden die Hohen der in den Fragen I
und 2 genannten Mittel bestimmt?

Rechtliche Grundlagen fiir die Zahlungen an die Kirchen ergeben sich u.a. aus
dem Vertrag des Landes Baden-Wiirttemberg mit der Evangelischen Landeskir-
che in Baden und mit der Evangelischen Landeskirche in Wiirttemberg (Evange-
lischer Kirchenvertrag Baden-Wiirttemberg — EvKiVBW) vom 17. Oktober 2007
sowie der Vereinbarung des Landes Baden-Wiirttemberg mit der Erzdidzese Frei-
burg und mit der Didzese Rottenburg-Stuttgart vom 31. Oktober 2007 (Rémisch-
katholische Kirchenvereinbarung Baden-Wiirttemberg — RkKiVBW). Weiterhin
bestehen entsprechende rechtliche Grundlagen im Badischen Kirchenvertrag von
1932, im Badischen Konkordat von 1932 sowie im Wirttembergischen Gesetz
iiber die Kirchen vom 3. Mérz 1924. Die rechtlichen Grundlagen bestehen weiter-
hin in Rechtstiteln, die bis in das 19. Jahrhundert zuriickreichen. Verfassungs-
rechtlich hinterlegt sind die bezeichneten Rechtsgrundlagen in der Verfassung des
Landes Baden-Wiirttemberg (LV) vom 11. November 1953 durch Artikel 5 und 7
sowie durch Artikel 140 Grundgesetz fiir die Bundesrepublik Deutschland (GG)
in Verbindung mit Artikel 138 Weimarer Reichsverfassung (WRV).

4. Unter welchen Haushaltstiteln werden die in den Fragen 1 und 2 genannten
Ausgaben aufgefiihrt?

Die Leistungen sind insbesondere vorgesehen in Kapitel 0455 ,,Pauschalleistun-
gen an die Kirchen und Aufwendungen fiir andere Religionsgemeinschaften und
sonstige kirchliche Zwecke®.

Die Ausgaben bzw. Einnahmen (Erstattungen der Kirchen fiir Leistungen des
Landes, die dessen Bauunterhaltungspflicht iibersteigen) fiir Baukosten kirchli-
cher Lastengebdude bzw. fiir die Ablosung dieser Baulasten werden unter den fol-
genden Haushaltstiteln gefiihrt:

Kapitel | Titel Zweckbestimmung im Staatshaushaltsplan
Baden-Wiirttemberg 2018/2019

1208 51901 Unterhaltung der Grundstiicke und baulichen Anlagen

1208 71101 Kleine Neu-, Um- und Erweiterungsbauten

1208 797 56 Bauliche Verbesserungen, Sanierungs- und Modernisie-
rungsmafinahmen einschlieBlich Neu- und Erweiterungs-
bauten

1208 797 59 Planung von Hochbaumafinahmen des Landes

1208 793 XX, 794 XX u. a. Verschiedene Kirchen und Schlosser

1208 28101 Beitrdge Dritter fiir Bauunterhaltungsarbeiten

1208 34101 Beitrdge Dritter fiir Kleine Baumafinahmen

1208 34102 Beitrdge Dritter fiir Gro3e Baumafinahmen

1209 893 11 Ablosung von Baulasten des Landes an Gebduden in
kirchlicher Nutzung
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5. Welche ,,Sikularisationsverluste  sollen konkret kompensiert werden?

Eine Zuordnung von Leistungen zu konkreten Rechtspflichten, die sich aus Ent-
eignungen ergeben, ist aufgrund der zwischenzeitlich mehrfach vorgenommenen
Pauschalierungen nicht moglich. Es wird auf die Ausfithrungen zu Ziff. 2 verwie-
sen.

6. Ab welcher gezahlten Gesamtsumme gedenkt sie, die ,, Sikularisationsverluste
der Kirchen als kompensiert anzusehen?

Die unter 1. dargestellten Leistungen werden auf der Grundlage staatsvertraglicher
bzw. gesetzlicher Verpflichtungen bezahlt und sind nicht mit einer Befristung
versehen. Die Verpflichtungen sind demnach aus rechtlicher Perspektive erst
dann als kompensiert anzusehen, wenn eine Abldse stattgefunden hat.

7. Wie hoch wire in etwa eine Ablose bei einer einmaligen Zahlung durch das
Land?

Artikel 140 GG in Verbindung mit Artikel 138 Abs.1 WRYV sehen vor, dass die
Grundsitze fiir eine endgiiltige Ablose der Kompensationsverpflichtungen durch
den Bund durch Gesetz festzulegen sind. Eine solche Festlegung besteht bislang
nicht. In der einschligigen Literatur finden sich Varianten zur Berechnung einer
Ablosung durch eine einmalige Zahlung in der GroBenordnung bis zum 20-Fachen
der jahrlichen Leistungen.

8. In welcher Hohe profitieren die Kirchen im Land jdhrlich von Gebiihrenbefiei-
ungen oder sonstigen Kostenerlassen?

Nach § 10 Absatz 3 des Landesgebiihrengesetzes (LGebG) sind die Kirchen und
die sonstigen als Korperschaften des 6ffentlichen Rechts anerkannten Religions-
und Weltanschauungsgemeinschaften sowie deren Untergliederungen und Mit-
gliedsverbande und die ihnen zugeordneten Einrichtungen, Anstalten und Stiftun-
gen gebiihrenbefreit. Eine separate Erhebung von gebiihrenrelevanten Sachver-
halten im Zusammenhang mit Kirchen und Berechnung der theoretisch abzurech-
nenden Gebiihr findet hier aufgrund der Gebiihrenbefreiung von Kirchen und der
ihnen zugeordneten Einrichtungen gemél § 10 Abs. 3 LGebG nicht statt. Es kann
daher keine Aussage zur Hohe der erlassenen Kosten bzw. nicht in Rechnung ge-
stellten Gebiihren getroffen werden.

Fiir die Durchfiihrung von Veranstaltungen des Deutschen Evangelischen Kirchen-
tags 2015 im Haus der Wirtschaft hat das Land wegen der besonderen landespoli-
tischen Bedeutung eine ErméBigung der Raummiete in Héhe von 30 Prozent ge-
wihrt. Die ErméBigung fiihrte zu Mindereinnahmen in Héhe von 15.900 Euro.

Dr. Eisenmann

Ministerin fiir Kultus,
Jugend und Sport

10
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